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A felirati vita tanulságai. 
Irta: Dr Bognár Oszkár. 

Most már ismerjük a felirati 
áttekintést nyer- 

hetünk fölötte. Magas szinvonalu, 
mélyreható vita folyt a képvi- 
selőházban a királvi trónbe- 
szédre adandó felirat fölött, 
melyen az ellenzék szónokai 
ugyancsak kitüntették magukat. 

Igen nagy horderejü kérdéseket 
vett fel a trónbeszéd, de a fel- 

irati vita alkalmával ezeket nagy 
részt csak érintették és főleg a 
választói visszaélésekkel foglal- 
koztak, melynek kapcsán rámu- 
tattak arra, hogy a választói 
reform immár halaszthatlan, a 

vita végén pedig a Tisza lstván 
által a vitába dobott nemzetiségi 

kérdést tárgyalták. A többi kér- 
dést e vita alkalmával csak 
érintettek. Nagy tanulságokat 
vonhatunk le ezen aránylag 
rövid ideig tartó vitából. 
A választási visszaélések tár- 

gyalása alkalmával a munkapárt 
ugyancsak sziszegett, de volt is 
oka, mert bizony furcsa, szinte 
hihetetlen dolgok kerültek fel- 
szinre. Szegény 1899. XV. t.-c., 
nincs biz ennek egvetlen sza- 
kasza, a melyet a legutóbbi 
választások alatt ki ne végez- 
tek volna. 

Kétségtelenül a legszomorubb 
és az államszervezet züllésének 
a lebiztosabb jele a közigazgatás 
korteskedése. Itt azután az állami 
tisztviselők minden kategoriája 
dolgozott". Egy kis képet al- 
kotandó szemeljünk ki egy vár- 
megyét, mely a választások 
alatt e tekintetben oly sokat 
beszéltetett magáról, mondjuk 
Trencsén-megvét pl. és nézzük, 
vajjon hogy viselkedett itt a 
hivatalos apparatus. Itt odáig 
mentek, hogy törvényszéki birák, 
kiknek a törvény még azt is 
eltiltja, hogy politikai gyüléseken 
résztvehessenek, — politikai 
gyülések rendezésénél, össze- 
hivásánál közremüködtek. Az 
egyik törvényszéki birót pláne 
az igazságügyminiszter, 
dacára, hogy feljelentés folytán 
fegyelmi eljárás alattállt éppen 
ezen ok miatt, — előléptette. 

pressziónak ezer féle válto- 
zata nyilatkozott meg. Az érsek- 
ujvári állomásfőnök már nem 
presszionált. Oh ő nem, Iyet 
nem tesz! Csak azt cselekedte, 
Ogy mikor az érsekujvári állo- 

más tisztviselői és alkalmazottai 
Szavaztak, a bizottságban helyet 
foglalt és csak azt jegyezte föl, 
ogy ki kire szavaz. 
A pálma azonban mégis a 

választási elnököket illeti. Rájuk 
árult az a mindenesetre nem 

csoda személy- 

annak 

éppen könnyü feladat, hogy a 
munkapárti jelöltet többségre 
segitsék még akkor is, ha az 
ellenzék többsége nyilvánvaló. 
Itt vezet a csacai választási 
elnök. Ez a kitünő férfiu az 
ellenzék táborát a szavazó- 

helytől két kilóméterre 
tüzte ki, innen azután vissza- 
küldte a szavazókat négvszer- 
ötször is, – hogy holtfáradtan 
sokan otthagyták a szavazást. 

A privigyei választási elnök 
humorizált. Egy hétig lehetne 
a vicclapokat anyaggal ellátni 
azon nevetséges ürügvekkel, 
melyek alatt szavazatokat vissza- 
utasitott. Szabó Alajos asztalos 
háza után háztulajdonosnak 

volt beirva. Visszautasitotta, 
mert asztalosnak nevezte magát. 
Egy Fabig nevü tót nevét Fa- 
biknak, egy másik tótoson Bo- 
rukot Bonyiknak 
Vissza velük, — kiált a bősz 
elnök. Skrpek József Josef 
Skrpek-nek mondotta magát. 
Szavazatát nem fogadta el. stb. 
stb. 

.Igy folytak azok a vá- 
lasztások az egész országban, 
melyeket a király „népeinek 
sorsa fölött gondosan őörködő 
atyai szivének oly megnyugvá- 
sával szemlél.".. . 

Ezek a Khuen-féle „erkölcs 
nemesitő" választások. Hát hi- 
szen vannak körök, a hol az 
erény bün és a bün erény, de 

ezek lakat alatt ülnek és az 
erkölcsnemesités ilyetén kivitelét 
törvényeink tudtommal fogház- 
zal, börtönnel sujtják. Ne cso- 
dálkozzunk azon, ha a külöldi 
ezt olvassa és bennünket a 
Balkánállamok közé soroz. Mi- 

és vagyonbiz- 
tonság lehet abban az ország- 
ban, a hol a közigazgatás leg- 
főbb gondja, hogy ki kire adja 
szavazatát ? 

Az ily uton aratott gyözelmet 
merészeli Tisza István ,„fényes 
győzelem*-nek nevezni. Büsz- 
kén veté oda a nemzetiségek- 
nek, hogy ha a munkapárt nem 
igy járt volna el, akkor „Bale- 
kek" lettek volna. Oda jutottunk 
tehát, hogy balekségnek nevezik 
azt, ha a kormány a garanciá- 
lis, a polgári jogokat biztositó 
törvényeket betartjal. .. Ismét 
kisért a november 18-iki „egy- 
szeri, csak egyszeri törvénysér- 
tése réme. 

Tisza István a nemzetiségi 
kérdés taglalásánál igazán valódi 
mivoltában mutatkozott. Ha 
jellemezni akarnám ezt a politi- 
kust egy szóval, legtalálóbb reá, 
hogy minden ámbiciója, hiusága, 
becsvágya abban összpontosul, 
hogy ő - imponáljon, mentül 

ejtette ki. 

több ember féljen és reszkessen 
előtte. 

A nemzetiségi kérdésben is 
a régi receptjét: az elseprés, 

letiprás, megsemmisités politiká- 

ját veszi elő. Ez az a politika, 
a melyet a bécsiek oly örömmel 
akarnak a magvyarok ellen is 
alkalmazni, az ugynevezett 
„erős kéz" politikájá, a 

melyre azonban éppen Tisza 
Istvánnal szemben oly csatta- 
nósan felelt a nemzet – az 
erős láb politikájával. 

Éppen Tisza István az, aki a 
koalició nemzetiségi politikáját 
a tyukszemrehágás politikájának 
nevezte, de el lehet mondani, 

hogy ha valamihez balkézzel 
nyult Tisza István, akkor a 
nemzetiségi kérdés az. Az ő 
szokott gőgös és dölyfös modo- 
rában először megfenvegeti, le- 
kicsinyli a nemzetiségeket, külö- 
nös örömét fejezi ki a fölött, 

hogy - bár nem törvényes 
eszközökkei (persze, hogy bale- 
kok ne legyünk), de sikerült 
őket összetörni. Egy ilyen ké- 

nyes kérdés megoldásánál, a 
minő a nemzetiségi kérdés, a 
hol a sziv minden finomságára, 

a gyöngédség minden eszközére 
a körültekintő tapintatosság ösz- 
szes fegyvereire van szükség, – 
ott ő legelső sorban a büntető 
törvény szigoritását tartja első 
feladatnak — a nemzetiségekkel 
szemben. 
Hü a régi Tiszához, aki ellen- 

feleit nem meggyőzni, de össze- 
törni, agyongázolni törekszik. 

Tisza szerint a politikában 
csak két akciónak van sikere : 
az egyik az, hogy az ellenfelet 
magamhoz vonom, magamhoz 
édesgetem szép szóval és ha ez 
nem sikerül, jönnie kell a má- 
siknak, az ellenfél teljes meg- 
semmisitésének, összezuzásának. 

Ha ez az apont, a hol Tisza 
nemzetiségi politikája hajótörést 
szenved, sőt mondhatni tragi- 
komikussá lesz. Mert ilyen han- 
gon beszélhet egy Vilmos csá- 
szár, egy német imperátor, kinek 
parancsszavára 2 és fél millió 
szurony mozdul meg, ily han- 
gon harsoghat a német csá- 
szár a maroknyi lengyellel 
szemben, - de nem Magyar- 
ország nemzetiségeivel szemben. 
Nagyon rossz példa, ha a né- 
met — lengyelüldözésre, vagy 
a magyarok romániai üldözésére 
mutat. Ezek egy csöppet képez- 
nek a tengerben, mig nálunk, 
— valljuk be - a magyarság 
csak 52 százalék a nemzetisé- 
giekkel szemben. 

Nálunk elseprésről, eltiprásról 

De meg azután mivel akarja 
Tisza a nemzetiségeket elseperni? 
Oda ököl isszükséges! Honnan 
az erőnek ilyen erős tudata, 
honnan a nagy önbizalom ? 
Eddig mindig ugy tudtuk, hogy 
a nemzet gyöngeségét állandóan 

Tisza hangoztatta első sorban és 
minden nemzei követelést azzal 
ellenzett, hogy gyöngék vagyunk 
annak kivivására. Folyton nem- 
zetünk erőtlenségét emlegette. 

Hol venne karhatalmat az 
eltipráshoz? Hiszen a nemzeti 

küzdelem idején a magyar had- 
seregnek hevesebb ellenzője 
Tiszánál nem volt. Vagy talán 
az osztrák hadsereget akarja 
erre felhasználni? Ebből már 
egyszer kaptunk, de többször 
nem kérünk belőle. 48-ban már 
„segitett" egyszer az osztrák 
hadsereg a nemzetiségek ellen, 
de akkor ugy fordult a dolog, 
hogy a fellázadt nemzetiségek 
ellen beküldött osztrák katona- 
ság - a magyarság ellen 
fordult ! 

Nem ez a nemzetiségi kérdés 
megoldása. Legelső sorban érez- 
niök kell a nemzetiségieknek, 
hogy Magyarországon idehaza 
vannak. 

Mennyivel magasabb, eszmé- 
nyibb és célirányosabb a füg- 
getlenségi párt nemzetiségi poli- 
tikája. E szerint első sorban az 

önálló vámterület létesitésével 
jövedelemhez kell a népet egy- 
formán juttatni, a politikai jo- 
gok terén pedig a legszélesebb 
körü választói jogot követeli. Ez 
az irány biztositani fogja, hogy 
a nacionálista pártok el fognak 
tünni és a nemzetiségiek a ha- 
zafias pártokhoz, félretéve min- 
denféle nemzetiségi alapot – 
fognak csatlakozni. 

Az eltiprás politikája azt soha 
nem fogja eredményezni. 

Vizet az öregnek ! 
—- Ugron Zoltán! Ki ez? — 

A mai napon, ezennel és végér- 

vényesen megszületett az uj parla- 

ment uj Vizet az öregnek! — figu- 

rája. Egy bosszantó külsejü, kelle- 
metlen hangu, egy állandóan izgő- 

mozgó mungó érte el jól megérde- 

melt sorsát. Ugron Zoltán állandóan 
közbekiáltott, főként Justh beszéde 

alatt tette, magát türhetetlenné. Az 
ellenzékről megkapta a jutalmát. Va- 

lahányszor kinyitotta a száját, feléje 

kiálltották : 
- Vizet az öregnek ! 

- Vizet ! Vizet ! 

És erre néha szükség is lett 
beszélni oktalanság, de nevetsé- volna .. 
ges is. „A nap*-ból. 



2. oldal. SZÉKELY-UDVARHELY 

Kossuth-párt felirata. 
(3. folytatás.) 

Felemliti a legmagasabb trónbe- 

széd a Romániával és a többi Bal- 
kán államokkal kötendő kereskedelmi 
szerződéseket. Mi ezek tárgyalásába 
készségesen belemegyünk ugyan, de 
nem járulhatnánk olyan megállapo- 
dásokhoz. amelyek kétes politikai 
előnyökért feláldoznák lényeges me- 

zőgazdasági érdekeinket; e tekintet- 

ben ragaszkocunk azokhoz a bizto- 
sitékokhoz, melyeket az előbbi kor- 
mány megállapitott. 

És itt meg kell emlékeznünk a 
Balkán-félsziget területének egy ré- 
széhez való viszonyunknak azon 
mélyreható változásaról, melyet a 

legmagasabb trónbeszéd fel sem em- 
lit, melyről azonban hallgatnunk az 
ahhoz füződő sulyos aggodalmak 
miatt lehetetlen. Boszniában és Her- 
cegovinában felséged megváltoztatta 
birtoklásának cimét, szuverénitási jo- 
gait ezekre a tartományokra is ki- 
terjesztvén. Ez a változás nemzetközi 
teren az összes hatalmas elismerése 
által befejezett ténynyé lett, de a 
törvényhozásra vár e tartományok 
közjogi helyzetének rendezése. Mikor 
erre kerül a sor, ragaszkodnunk kell 
a magyar szent koronának felséged 
koronázási esküje által megerősitett 

történeti jogaihoz és semmi esetre 
sem járulhatunk olyan rendezéshez, 
mely akár a magyar birodalom in- 
tegritásának veszélyeztetésével és a 
dualizmus felforgatásával harmadik 
testként akarja azokat felséged két 
állama mellé illeszteni, akár a kö- 
zös birtoklást akképpen állandósitani, 
hogy ugynevezett „birodalmi tarto- 
mányok' létesitése révén közjogunkba 
becsempésztessék az összbirodalom 
fogalma. A magyar nemzet és annak 
képviselete nem csekély önuralom- 
mal teljes erkölcsi támogatást nyuj- 
tott felségednek az annexió kapcsán 
felmerült külső bonyodalmak órájá- 
ban; készen állott arra is, hogy fel- 
séged európai tekintélyének 

óvására latba vesse egész anyagi 
erejet; a fenyegető válság idején nem 
vetettünk fel egyetllen kerdést sem, 
amely akár felségeddel, akár felsé- 
ged másik államával szemben vitát - a 
s : m at nánk olyan követelményekről, ame- 
idézhetett volna elő. Állásfoglalásunk 
ezen egyhangusága tette erőssé fel- 
ségedet a válság elháritására., Ezt az 
emléket idézzük fel, midőn felsége- 
det arra kérjük, hogy viszopt hü 
Magyarországát méltóztassék támo- 

gatni jogaina 

érdekeinek megvédésében. 

A legmagasabb trónbeszédnek ta- 
lán legjelentősebb. mindenesetre pe- 
dig a mai kormányzat irányát leg- 
inkább jellemző része az, amely a 
véderőre vonatkozik; jellemző ugy 
abban, amit tartalmaz, mint abban 
amiről hallgat. Nyomatekosan hang- 
sulyozza a trónbeszéd a véderő fej- 
lesztésénék szükségességét, megem- 
lékezik a tekintetbe veendő pénz- 
ügyi és társadalmi szempontokról, a 
katonai büntető eljárással kapcsola- 
tosan a modern jogtudomány köve- 
telményeiről is; de egy szó sem esik 
a magyar nemzeti élet azon igényei- 
ről, amelyek a véderővel kapcsola- 
tosak, melyek visszautasitásából ke- 
letkezett a méz ma is tartó és csak 
élaltatott válság, melyek a katonai 
igényektől el nem választhatók, ha 
csak tovább fejleszteni nem akarjuk 
azt a helyzetet, midőn a katonai élet 
a nemzeti életnek, nem ugy, mint 
minden más nemzetnél, legerőtelje- 
sebb virága, hanem ellenkezőleg her- 
vadása, sőt tagadása. 

Felségés urunk, királyunk ! Mint a 
nemzet, képviselői, tartozunk gondos- 
kodni a nemzet védelméről és azért 
nem zárkozunk el a véderő fejlesz- 
tésétől oly mérvben és irányban, hogy 
a monarchia biztonságának és állá- 
sának megóvására hivatott fegyveres 
erő feladalának minden esetben meg- 
felelhessen. De tartozunk gondos- 
kodni a nemzeti élet épségéről is és 
azért el nem ejthetjük azt a köve 

meg- 

ervényesítésében és 

tésére még 

telményt, hogy a katonai szolgálat 
ifjainkat a magyar állam tiszteletére 

taánitsa, magyar állampolgári tudatra 
nevelje. Mert tagadhatná-e valaki 
ennek a szolgálatnak roppant, az 
egész életre kiható befolyását a had- 
seregbe besorozott ifjak lelkületére ? 
Ezt az aerőt a nemzeti egység lélek- 
tani alapjainak létesitésénél nem 
nélkülözhetjük, még kevésbbé enged- 
hetjük, hogy intézményesen szerve- 
zett ellenhatást gyakoroljon. Pedig 
ez történik; mert az a katonai szol- 
gálat, amely a hatalom, a testületi 
szellem, a fegyelem szimbolumai gya- 
nánt nem a magyar állam jelvényeit 
és nyelvét mutatja a legénységnek 
hanem idegen jelvényeket és nyel- 
vét, amelyben tehát a legénység nem 
ismerheti fel a katonai hatalom azo- 
nosságát a magyar állam hatalmá- 
val, hanem épp ellenkezőleg, valami 
más hatalmat kénytelen benne sej- 
teni, ezt pedig amannal erősebbnek 

találja: az ilyen katonai szelgálat 
lelektani kényszerüséggel nem lehet 
más, mint a magyar állam lenézésé. 
nek, a magyar állam polgári tudat 
meglazulásának iskolája. 

Van e a világon nemzet, amely 
véderejenek ilyen szervezetébe bele- 
nyugodni tudna — sőt ennek fejlesz- 

áldozatokat is hozna ? 
A magyar nemzet sem teheti ezt. 
Évek óla ez a kérdés veszélyezteti 
az egyetértést a király és nemzet 
közt és mi ugy felséged iránti tör- 
hetlen büségünk, mint hazaszerete- 

tünk sugallata alatt mitsem óbajtunk 
inkább, mint e viszálynak gyökeres 

kiküszöbölését. Ámde ezt a célt nem 
lehet elérni a nemzet jogos és szük- 
ségszerü kivánalmainak egyszerü mel- 
lőzésével. Éppen, mert szükségsze- 
rüek ezek a kivánalmak, mert nem 
fakadnak sem hiuságból, sem mes- 
terséges izgatásból, hanem a dolgok 
változhatlan természetéből és a nem- 
zeti élet örök törvényeiből, élni fog- 
nak azok, ameddig nemzet akar lenni 
ez a nemzet és ha ideig-óráig mes- 
terségesen háttérbe szorittatnak is 
feltámadnak ujból, talán veszedel- 
mesebb alakban, talán válsagosabb 
órában. 

Mi tehát nem tennénk jót sem 
felségeddel, ha látszólag lemonda- 

lyekről bensőleg lemondani lehetet- 
lenség. Függőben tartattuk azokat, 
amig függőben maradt a hadsereggel 

összefüggő minden kérdés, főleg az 
extenziv fejlesztés kérdése. De mi- 
helyt a napirendre kerül, napirendre 
kerülnek a nemzeti kivánalmak is, 

mert ha amaz: megoldjuk, ezeknek 
megoldása nélkül, akkor végbement 
az a lemondás, mely nem lehet 
őszinte, mely fulánkot hagyna a nem- 
zet szivében és meg nem szüntetné, 
hanem lappangna tovább, tengetné 
azt a viszályt, amelynek gyökeres 
kiirtására kell törekednünk. 

Felséges urunk! Mi megegyezést 
akarunk felségeddel ugy itt, mint 
minden más téren, ahol a félreérté- 
seknek nyomai még létéznek . valódi 
benső megegyezést, mely kellőképpen 
érvényre juttatja ugy felséged állás- 
pontját, mint a nemzet törvényes 
jogait és szükségszerű kivánságait. 
Egyedül ilyen megegyezésben van a 
béke záloga; hogy ez eddig teljesen 
nem sikerült, az nem indok arra, 
hogy ujra és ujra meg ne kisértsük. 
Bármily megnyugvással vesszük tu- 
domásul a legmagasabb trónbeszéd- 
nek szövetségeink szilárdságára és 
az összes hatalmasságokkal fennálló 
barátságos 
kijelentéseit: mégis ebben a benső 
összhangban látjúk a kettős monar- 
chia hatalmi állásának legbiztosabb 
--mert idegen érdekek hullámzá- 
saitól és azok visszabatásaitól füg- 
getlen — megoldását. 

Midőn tehát mély megilletődéssel 
és az Isteni gondviselés iránt érzett 
forró hálával emlékezünk meg fel- 
séged áldásos életének nyolcvanadik 
évfordulójáról, egyuttal kérjük a 
Mindenhatót, hogy a biztos alapokra 
fektetett benső béke áldásaival tegye 

viszonyunkra vonatkozó 

boldoggá azt, a remeljük még szá- 
mos esztendőt, amelyen át felséged 
bölcsessége és atyai jósága fog ra- 
gyogni a trónon. 

Isten áldja meg hazánkat és ko- 
ronás királyunkat. 

Magyar-Horváth és Szlavonország- 
nak országgyülésileg egybehivott kép- 
viselői. 

(Vége) 

Elemi csapás. 
— Alkalmi segitség a jegverés után. — 

Marosvásárhely környékét is tönkre- 

tette a jég. Bizottság alakult a nyo- 

morba jutott nép megmentése érde- 
kében. Az erdélyrészi miniszteri ki- 

rendeltség feje: Dr Koós Mihály mi- 

niszteri titkár, folyó hó elején Ma- 
rosvásárhelvre hivta a székelykeresz- 

turi gazdasági szaktanárt, hogy a 

jégverte határokat bejárva, vélemé- 

nyes jelentést adjon a népmentés 

módjáról. Mivel Udvarhelyvármegyé- 

ben is több községben vannak olyan 
kisgazdák, kiknek terményét a jég 

elpusztitotta, – tájékozás végett – 
egyik vásárhelyi lapból átvettük 

Czirmes Bálint szaktanár cikkét és 

szakvéleményét, hogy annak kisgaz- 

náink is hasznát vehessék, azonnal 
gyakorlatba vegyék az abban foglalt 
tanácsokat. E közlemény igy szól : 

Az a veszedelmes elem, amely ki- 

méletlen pusztitást vitt véghez ha- 

zánk aranykalásszal ékes rónaságain, 

siralomvölgyé változtatta a Székely- 

föld egyrészet és Marosvásárhely kör- 

nyékét. 

Emberemlékezet óta nem volt 
ilyen kedvező termés kilátás, mint 

az idén. Jóravaló szántó-vető né- 

pünk a legszebb reményekkel né- 

zett a gazdag aratás elé. Az idei 

termés lett volna arra hivatva, hogy 
az elmult aszályos évek káros hatá- 

sát enyhitse, pótolja. És ime elég 
volt egy pár órai jégverés ahoz, 

hogy tönkretegye, megsemmisitse a 

föld becsületes népének verejtékes 

munká at. : 

Aki látni akarja, hogy a féktelen 

fergeteg nehány pillanat alatt mikép 

tarolja le a buja batárt és hogyan 

tehet tönkre millió és millió értéket, 
az járja be és tekintse meg a jég- 

verte mezőket és megesik a szive a 

tönk szélére jutott kérges tenyerü 

népen. 

A nép, mélységes szomorusága és 

teméntelen vesztesége közepette, egye- 

düli vigaszt csak abban talál, hogy 

a gondviselés olyan faktorokat álli- 

tott a sorompók élére, akiknek keb- 

lében nemesen érző sziv, fejében 

ekosan gondolkodó agy, kezökben 

pedig erő és hatalom van elhelyezve. 

A népmentés nehéz és nagy kö- 

rültekintést igénylő munkáját az er- 

délyi miniszteri kirendeltség veze- 

tője Dr Koós Mihály miniszteri tit- 

kár s a földmives polgarság körében 

nagy népszerüségnek örvendő Tóth- 
falusi József ref. lelkész vették a 

kezökbe, és mivel értesülésünk sze- 

rint Marosvásárhely város polgár- 

mestere is a legmesszebb menő tá- 

mogatást igérte, reményünk lehet, 
hogy megtalálják a módját annak, 

miképen háritható el a fenyegető 
nyomor székely testvéreink feje fő- 
lül. 

Az alábbi jelentés tájékozást 

deltség 

nyujt az eddigi intézkedésekről: 

Véleményes jelentés 
a marosvásárhelyi székely kisgazdák 

jégkárosulása tárgyában 

Az erdélyrészi miniszteri kiren- 
vezetője dr Koós Mihály 

miniszteri titkár ur rendelete folytán 
f. hbó 10-én délután, a helybeli 
gazdakör elnöke, Tóthfalusi Józset 
ref. lelkész ur es több székely kis- 
gazda, illetve kisbérlő társaságában 
határbejárást tartottam az ugyneve- 
zett ,Nagyhegyalja' s az ,Alsó és 
felső sásverés" nevezetű dülőben. 

Ez a határrész mintegy 2530-300 
k. b. kiterjedésű, s az idén főleg 
kapás, továbbá tavaszi és őszi kalá- 
szosokkal és egy nehány párcella 
mesterséges takarmányokkal volt be- 
vetve, ezenkivül z város közeleben, 
több tábla konyhakerti termékekkel 
volt elfoglalva. 
Az általunk megszemlélt területén 
a jégverés az összes mezőgazgasági 
és kerti terményeket annyira tönkre 
tette, hogy ottan a gazdák semmi- 
nemü szemtermésre sem számithat- 

nak. A jég által tönkretett s a szom- 
szédos hegyoldalakról beiszapolt 
növénymaradványok legfeljebb csak 
takarmányozási és almozási célokra 
lesznek felhasználhatók. 

A megsemmisült növényzet fejlő- 
dési foka arra enged következtetni, 
hogy az idei termés igen gazdag 
aratással kecsegtette a nyomorba 
jutott kisgazdákat. 

Hogy a kárcsult kisgazdák szo- 
moru sorsán 
hogy a letarolt területeket ezen 
termelési esztendő még hátra levő 
3 hónapja alatt megfelelőleg kihasz- 
nálni lehessen, véleményem szerint, 
a legsürgősebb teendő az, hogy a 
jég által sujtott növénymaradványok 
a szántóföldekről azonnal eltakarit- 
tassanak s a parcelláknak azon része, 
amelyek nincsenek évelő takarmá- 
nyokkal elfoglalva s a melyeket nem 
szándékoznak a tulajdonosok őszi 
kalászosokkal bevetni, még e hét 
folyamán a vetendők olyan gazda- 
sági növényekkel, amelyeknek kifej- 
lődéséhez, normális időjárás esetén, 
rövid tenyészidő (8-10 hét) szüksé- 
ges és amelyek már ez őszön, egé- 
szen a hó leeséséig, jó minőségü 

zöldtakarmányt nyujtanának az állat- 
tenyésztő gazdéknak, vagy pedig az 
esetleg megtakaritott, fel nem hasz- 
nált mennyiség szénának megszáritva 
vagy bevermelés által elrakva, fe- 
dezné az állatállomány téli takar- 
mányszükségletét. 

llyen és lehetőleg még e hét fo- 
lyamán elvetendő mesterséges takar- 
mánynövények volnának: a mohar, 
a köles, a hajdina, a csalamádé, 
esetleg a zabosbükköny és a tarló 
répa, s ha az itteni néppel megle- 
hetne kedveltetni a csibehur és a 
fehérmustár. 
A moharból k. holdanként gép 

vagy kézi vetés mellett 20, iltetve 
30 kg., a kölesből 20, illetve 30 kg., 
a hajdinából 50, illetve 80 kg., a 
csalamádé és bükkönyből 100-150 
kg., 
iletve 20 kg. vetőmag szükséges. 

Mivel a kisgazdák egyrésze, hő- 
dolva az ítteni szokásoknak, a csala- 
mádét lucernával veti, amely esel- 
ben a csalamádé védőnövényt képez, 
készséggel véleményezem, hogy szá- 
mára, a szükséges lucernamag szin- 
tén kiutaltassék és pedig holdanként 
12-16 kg. mennyiségben. 
Ama károsult kisgazdák számára 

pedig, akik a jég által elpusztitott 
termények helyére olyan takarmány- 
növényeket óhajtanának vetni, ame- 
lyek a jövő tavaszi korai zöldtakár- 
mányozás céljaira szolgálnának, 
javasolom a takarmány repce, 4 
takarmányroze, az őszi keverék és 4 
biborhere elvetését. Ezeknek velési 
ideje aug. 15-től szept 16-ig 
A takarmányrepcéből holdanként 

10 kg, a takarmányrozsból 100 ké- 
az őszikeverékből 80 kg., őszibük- 
köny és 30 kg. rozs, a biborheréből 
padíg 20 kg. koli kézi vetés mellelt. 
MI kor jövő tavasszal ezek a tak. nő 

némileg enyhiteni, s 

a csibehur és mustárból 15, Vég 

ge 

saj 

ne 

mó 

ad 

tot 

ed 

ha 

se,
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ek félhasználtatnak, illetve leka- 
k, ezek helyére vékony trá- 

kzás mellett zabos bükkönyt, 

amádét, mohart, kölest vagy 
tengerit lehet majd vetni, mi- 

t érvényesülne a kettős termelés á 
elve is. 
Fanti jelentés a helyszinén szer- 

tt apasztalatok figyelembe véte- 

a készült s az azt kiegészitő 

akvélemény a károsult kisgazdák- 

z a jegverte hatarrész bejárása 

Malmával, kint a helyszinén 
történt 

megbeszélés alapján állittatott össze 

és igy az minden elemi csapásoktól 

ott gazaának okulására szolgál. 

ot van folyamatban a szüksé- 

68 vetőmagvak összeirása. A mi- 

niszteri kirendeltség vezetője meg- 

jvérte, hogy a vetőmagvakat sürgő- 

sen peszerzi és a földmivelésügyi 

miniszter urnál személyes előterjesz- 

jést tesz abban a tekintetben is, 

hogy székely kisgazdáink más irányu 

ámogatásban is részesüljenek, s eb- 

ből a célból már Budapestre is uta- 

20tt. Adja Isten, hogy fáradozása a 

legnagyobb sikerrel járjon népünkre 

jével 

nmézve. 

Kossuth Ferenc levele 

M amerikai „ozabadság"-hoz. 

Kossuth Ferenc a ,„Szabadság'", 

egeész életükben füzi a régi, jobb son 

levelandi magyar lapnak leveloet irt, 

amelyet e derék, hazafias szellemü 

ujság eredeti kéziratban és Kossuth 

arckepével közöl ez évi 158. szá- 

mában. 

A nagyfontosságu levél nyiltan elő- 

tárja a függetlenségi párt vereségé- 

nek ismeretes okait és irányt mutat 

az amerikai magyaroknak. 

Kossuth levele igy szól : 

— Az önök nagyérdemü lapja ha- 

sábjain kivánom elismerésemet ki- 

fejezni azoknak a magyaroknak, a 

kik uj hazájukban sem szüntek meg 

szeretni a régi édes hazát, a hol az 
ő bölcsőjük ringott és atváik sirja van. 

— Nagy változás történt ebben 
a régi édes hazában. A régi magyar 

a pártoskodás, beütött az álta- 

és barátaim által teremtett nagv 

függetlenségi pártba és midőn leg- 

inkább lett volna szükség arra, hogy 
a párt engem, választott vezerét tel- 

jes erejével támogasson, hogy a nagy 

függetlenségi többség sulyát vethes- 
sem latba a korona tanácsában, épen 
akkor lázadtak fel vezetésem ellen 

a párl alvezérei közül többen, a kik, 
miután Lukács László óhatvanhetes- 
sel alkudoztak a kormány átvételé- 
ért az ő kormányelnöksége alatt, 

végre a falnak vitték neki a nemze- 
tet és a vezérük, Justh Gyula, „hen- 

gerelésit hadjáratával első sorban 

átok, 

lan. 

nemzet nyakára hozta a Khuen-kor- 

mányt, mely párt nélkül jött, a meg- 
adás jelszavával és most oriási pár- 
tot vásárolt magának a pénz még 
eddig előzmény nélküli szórásával és 
A hatalom minden eszközének ki- 
használásával. 
— A nagy függetlenségi tábor ki- 

sebbségé lett s e kisebbség is két- 
elé van osztva. Ujra kezdhettem 

talanságomból hazatérve tizenhat 
e előtt kezdtem, midőn három kis 

üggetlenségi pártot találtam s ezek- 
kl végte egy nagy és hatalmas pár- 
ot csináltam. 

ton A munkát ujra kezdem öreg 

saját párthiveit bengerelte le és a 

t . 

ehát azt a munkát, melyet hosszu 

sttel és fiatal lélekkel. Vezet az a 

szellem, mely nemcsak köztünk él 

mint a magyar függetlenségi vágyó- 
dás jelképezője, hanem él a messze 

tengerentul is azok közt, akiknek az 

uj hazában is édes a magyar szó 
s a kiknek általam Kossuth Lajos 

apánk üzeni azt, hogy : „Hazádnak 

rendületlenül légy hive óh magyar !* 

— Kisérjék küzdelmeinket az ide- 
genben is magyarosan dobogó szi- 

veikben érdekkel, lelkesedéssel és 
ezen érzelmek legyenek az a kapocs, 

mely önöket a szabad uj hazában 

sot érdemlő magyar hazáboz. 
Kossuth Ferenc. 

Székely Testvérek! 
61 év telt el azóta, hogy Petőfi 

és névtelen társai elvéreztek a sza- 

badság védelmeében a fehéregyházi 
sikon. Most is mint évenkint elza- 
rándokolunk a szent hamvakhoz, 
hogy a mezők letarolt virágát rá- 
hintsük a porló. csontokra. Ismét egy 
évvel vagyunk tovább a nagy idők- 

től, de minel messzébb jutunk, an- 

nál szebben, annál fényesebben ra- 

gyog nemzetünk egén Petőfi és a 

névtelen hősök fénylő csillaga. 

1910. julius 31-én a fehéregyházi 
siroknál és Segesváron a ,„Petőfi" 
szobornál lesz ünnepély; ott legyen 
minden igaz székely ! 

Az indulás Székelyudvarhelyről 
reggel 4 óra 54 perckor lesz a vas- 

uti állomásról. Visszajövetel pedig 

az este 7 óra 30 perckor induló vo- 
nattal. 

A segesvári „Petőfi" szobornál 

ünnepi beszédet mond: Dr Paál 

Árpád vármegyei főjagyző és a pol- 

gárság koszoruját elhnelyezi Bálinth 
József joghallgatoó. Fehéregyházán 
pedig Kovács Lázár városi polgár- 
társunk teszi le a koszorut. 

A Hargita alól, Székelyföld szivé 

ből menjünk el hódolni, hadd lássa 

a világ, nem halt ki szivünkből em- 
léke azoknak, kik a szabadságért s 

ez arva hazáért életüket áldozták. 

Hogyan remélhetnénk boldogabb idő- 

ket, ha elfelejtenők a multak emlé- 

két, hogyha megtagadnók lelki kö 

zösségünk a névtelenekkel! 

A sivár időkben uj ihlet kell ne- 

künt. Évenkint elmegyünk ama sir- 

hantokhoz, hogy parányi porát a 
lelkünkbe szíva, uj tettekre készen 
várjuk a jövendőt. 

Jöjjetek székelyek! Hadd lássa a 
világ, nem halt ki szivünkből a dicső 
nagy eszme, s ha ujra fettre hiv, 

mindnyájan ott leszünk. 
Ismét nyil a virág a honvéd siro- 

kon, ismét egy év repült a végtelen- 

ségbe, s ha századok szállnak örök 

mulásba, akkor sem feledjük dicső 
emléküket. 
A hol a zsarnokság szabadságot 

tört le, a hol a nagy költő utolsót 

sóhajtott, jöjjetek testvérek együtt 

imádkozni, az ők nyugalmukért és 

a szebb jövőnként! 
A rendezó bisottság. 

IIREK. 
NEM ÉRTI AZT SENKI... 

Irta: Dr KIRÁLY PÉTER 

Nem érti azt senki, senki, 

Mi táj nekem, mit szenvedek. — 

Mégis sokszor aki meglát, 

Azt mondja rám : „Szegény beteg" 

Ha majd ravatalon fekszem 

S látiák milyen sápadt vagyok, 
Lesz-e, ki búsan felsóhajt : 

„Szegény kiszenvedett halott ! ?2* 

S ha fölöttem lezárták a 

Sötét koporsó fedelet: 

Lesz-e ki sirva ráborul 

s azt zokogja: „Isten veled!..." 

— Változások a papi rendben. 
György Lajos vágási plebános a Jé- 

zus-társaságiak rendjébe lépett. Vá- 
gási lelkész Lakatos János csákigór- 

bói plebános lett akinek helyébe 

Hadnagy János csikszentléleki ple- 
bános megy. András Péter karácson- 
falvi plebánost, a függetlenségi elvek 
lelkes harcosát, a püspök csikszent- 

léleki lelkésznek nevezte ki, Kará- 
csonfalvára pedig Gaál Tamás gyer- 
gyóaltalvi káplánt leptette elő ple- 

bánosnak. 
— Városi üsztviselőink a képvi- 

selőtestület határozata alapján, fize- 

tési pótlékukat már megkapták a 

8000 koronás államsegélyből. Végre 
tehát hozzá jutottak a már oly ré- 

gen várt, nagyon is megérdemeli fi- 

zetési kiegészitéshez. Azonban az 

általános örömet bizonyos üröm ke- 
seriti, mert a jogosultak közül Szabó 
Domokos városgazda, Czikmántori 

Dénes és Kapcza Tamás irnokok, 
kik talán még jebban várták az any- 

nyira nélkülözött kiegészitést, a fel- 

osztási névsorból kimaradtak. Az 

ügyet felebbezés alakjában a tör- 
vényhatósági bizotrság elő viszik, s 

azt hisszük, hogy ott méltányosab- 
ban fogják kezelni a kisemberek sé- 

relmét. Hiszen köztudomásu dolog, 

hogy ugy Czikmántori, mint Kapecza 

irnokok, nemcsak másolást, de ikta- 

tói, kiadói, nyilvántartói, sőt jegyző- 

könyvvzezetői munkálatokat is évek 

hosszu során át teljesitettek. Nem 

kell kiszoritani tehát a sulyos csa- 

ládi körülményekkel terhelt kis 

exisztenciákat az államsegélyből. Ad- 

ják meg nekik is a keservesen várt 

pótlékot, hadd örülhessenek a sze- 

gények. : 

— A tanárok és tanitók lelkigvakor- 
lata, melyen Majláth püspök is meg- 

jelent, ehó 12 -16 án folyt le Csik- 
somlyón. A lelkigyakorlaton mintegy 

103-an vettek részt. Vármegyénkből 

Embery Árpád főgimn. tanár, v. dr- 
szággvyüűlési képviselő Székelyudvar- 

Szentlélek, László Imre tanitó Szé- 
kelyzsombor, Oláh Jakab tanitó Szé- 

kelyvarság, Péterffy Béla tanitó Nyi- 

kómalomfalva, Szabó Bálint k.-tanitó 

Székelybethlentalva, Szabó Elek 
tanitó Székelyszenttamás. : 

- A városi főmérnököt polgár- 
mesterünk előterjesztésére a képvi- 

selőtestületi közgyülés állásától fel- 

függesztette ugyanazon ügyből kifo- 

lyólag, melyért a vármegye alispánja 

4907/910. sz. határozatával 300 K 
fegyelmi birságra itélte. Miután a 

fegyelmi vizsgálat még 1908-ból dá- 

tálódik és ujabb okok nem merültek 

fel, a felfüggesztés elhamarkodott 

ténykedés volt és most immár tárgy- 

talanná is vált. Mert tudvalevőleg 

egy rókáról két bőrt lehuzni" nem 
lehet. A rendes fegyelmi uton befe- 

jezett ügyet tovább tárgyalni nincs 

mód. Ezeket a közönség megnyugta- 

tására és Bodó Ferenc főmérnök re- 

putációja érdekében szükségesnek 

tartottuk megjegyezni, hogy a to- 
vábbi esetleges zaklatásoknak elejét 

vehessük. 
Halálozás. Péter Lajos hely- 

beli kalaposmester, tekintélyes pol- 

gártársunkat pótolhatatlan vesztezég 

érte. Szerető jó felesége, a gondos 

nevelő anya és jó rokon: Péter La- 

josné szül. Bíró Anna életének 47-ik. 
boldog házasságuk 21-ik évében, e 

(Debrecen.) hó 22-én d. u. 3 órakor hosszas 

jogvégzett, 

szenvedés, valamint a halotti szent- 

ség ájtatos felvétele után, jobb létre 

szenderült. A megboldogult hült po- 
rait ma (vasárap) d. u. 3 órakor a 
róm. kath. egyház szertartása szerint 

fogják a r. k. temetőbe örök nyu- 

galomra helyezni. Az engesztelő 

szent miseáldozatot pedig a Ferenc- 

rendiek templomában, e hó 27-én d. 

e. 8 órakor mutatják be az egek 
Urának. 
– A jegyzők szabadsága. A belügy- 

miniszter rendeletet bocsátott ki, 

amelyben intezkedett, hogy a községi 

és körjegyzők évenkint négy heti 

szabadságot élvezzenek. A jegyzők 

ugyanis eddig ugy juthattak szabad- 

sághoz, ha valamelyik kartársuk a 

szabadság ideje alatt a jegyzői teen- 

dőket elvégezte. A vármegyék 

bályrendeletileg lesznek kötelesek 
intézkedn a jegyzőknek adandó 

szabadság felől és ezen idő alatt a 

jegvzét teendők ellátásáról. Kimondja 

a belügyminiszter rendelete, hogy a 
rendes szabadság vagy betegsegi 

okokból szükséges helyettesités költ- 

ségeit a községek tartoznak viselni. 

— Erdősitések jutalmazása. Az 
erdősitéseknek nagy közgazdasági 
jelentőségére való tekintettel, az 
erdősitési kedv fokozása s az ered- 
mények jutalmazása céljából a 
fő dmivelési míniszter évenként di- 
jakat ad azon birtokosoknak és 
bérlőknek, akik az év őszén vagy 
tavaszán az 1*79. évi XXXI. tör- 
vénycikk 165. S-ában körülirt 
kopár vizmosásos, vagy futóhomok- 
területen a legeredményesebb er- 
dősitéseket végezték. A jutalmakra 
pályázni szándékozó folyó évi ta- 
vaszi erdősitések e hó vegéig az 
őszi erdősitések pedig december 
hó 25 ig jelentendők bea közigazgatás 
erdészeti bizottsagnál, vagy a kir. 
erdőfelügyelőségnél. Az erdősitések 
birálata a bejelentést követő 5 
évben, tehat 1915 ben fog törénni 
s akkor kerülnek kiosztásra a bolyó 
évben kitüzött jutalmak. A kitűzött 
jutalmak részint pénzbeliek, reszint 

sza- 

miütárgyak, számuk harminec, érte- 
kük 200-1000 korona között vál- 

tozik. 
hely, Antal János tanitó Székely- 

szenttamás, László György k-tanitó 
— logi vizsgákra való készülés 

megkönnyitése Dr Dobó jogi szemi- 
nárum Kolozsvárt azok érdekében, 
akik hátralevő jogi vizsgáikat szep- 
tember hónapban, avagy esetleg 
később akarják letenni, de Kolozsvárt 
szigorlatuk előtt csak rövid ideig tar- 
tózkodhatnak, tankönyveket helyet- 
tesitő s az összes szigorlati kérdé- 
seket felőlelő jegyzeteit már most 
kikölcsönzi, az illetőket szigorlatuk 
előtt pár napi rekapituláló kurzuson 
előkésziti s többszöri próbaszigorla- 
ton az egész anyagból kikérdezi. Aki 

azt három hónap alatt 
doktorátushoz juttatja az intézet, 
mely a kolozsvári összes jogi vizs- 
gákra előkészit. Tanrendszerét és mü- 
ködését ismertető könyvet ,„Tájékoz- 
tató a jogi szemináriumról' dijmen- 
tesen megküldi. 

KOZGAZDASAC. 
Az Udvarhelymegyei Gazdasági Egylettől. 

224-1910. szám. 

FELHIVÁS. 

A helybeli katonai állomás pa- 

rancsnokság 1910. okt. 1-től 1911. 

szeptember 30-ig esedékes 14,000 
kg széna, 10,000 kg. alomszalma, 
15,000 kg. ágyszalma szükségletét 

egyesületünk utján helybeli terme- 

lőktől óhajtja beszerezni; felhivjuk 
azért gazdáinkat, hogy amennyiben 

ezen cikkekből szállitani tudnának, 

ajánlataikat e hó 28-ig a helybeli 

cs. és kir. katonai állomásparancs- 

noksagnál nyujtsák be. 

Székelyudvarhely, 1910, julius 22. 
Az elnökség. 



4. hda. SZÉKELY-UDVARHELY 

78391-1910. tlkvi szám. 

Hirdetmény. 
Szentlélek községre nézve az 1892. 

évi XXIX. t. c. értelmeben a tény- 
leges birtokosok tulajdonjogának a 
telekjkönyvbe való bejegyzese és a 
telekjegyzőkönyvi bejegyzések he- 
lyesbitese iránti eljárás befejeztet- 
vén, ez azzal a felszólitással téte- 
tik közze 

1. hogy mindazok, kik az 1886. 
évi XXIX. t. c. 15. es 17. §-ai alap- 
ján, ide értve e §-oknak az 1889. 
évi XXXVIHI. t.c 5 6és -dik 
§-aiban és az 1891. evi XVI. t.-c. 
15. §. a) pontjában foglalt kiegészi- 
téseit is, valamint az 1889. évi 
XXXVIII. t.-c. 7. §. és az 1891. évi 
XVI. t.c. 15. §. b) pontja alapján 
történt törlések érvenytelenségét ki- 
mutathatják, e végből törlési kere- 
setüket hat hónap alatt vagyis 1911 
február hó 1 ső napjáig bezárólag 
a telekkönyvi hatósághoz nyujtsák 
be, mert az ezen meg nem hosszab- 
bitható záros határidő eltelte után 
inditott törlési kereset annak a har- 
madik személynek, a ki időközben 
nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrá- 
nyára nem szolgálhat; 

2 hogy mindazok a kik az 18896. 
évi XXIX t. c. 16 és 18 §-ainak 
eseteiben, ideértve az utóbbi §-nak 
az 1889. évi XXXVIII. t. c. 5 és 6 
§-aiban foglalt kiegészitéseit is a 
tényleges birtokos tulajdonjogá- 
nak bejegyzése ellenében el- 
lentmondással élni kivánnak, irásbeli 
ellentmondásukat hat hónap alatt, 
vagyis 19171. évi február hó 1-ső 
napjáig bezárólag a telekkönyvi ha- 
tósághoz nyujtsák be, mert ezen 
meg nem hosszabbitható záros ha- 
táridő letelte után ellentmondásuk 
többé figyelembe vétetni nem fog. 

3. hogy mindazok. kik az 1 és 2 
pontban körülirt eseteken kivül az 

eljárás és ennek folyaman történt 
bejegyzések által előbb nyert nyil- 
vánkönyvi jogaikat bármily irányban 
sértve vélik, ideér ve azokat is, a 
kik tulajdonjog arányának az 1889. 
évi XXXVIII. t. ec. 16. §-a alapján 
történt bejegyzését sérelmesnek ta- 
lálják, e tekintetben felszólalásukat 
tartalmazó kérvényüket a tlikvi ha- 
tósághoz hat hónap alatt, vagyis 
1911. évi február hó 1-ső napjáig 
bezárólag nyujtsák be, mert ezen 
meg nem hosszabbitható záros ha- 
táridő elmulta után az emlitett be- 
jegyzéseket csak a törvény rendes 
utján és csak az időközben nyilván- 

könyvi jogokat szerzett harmadik 
személvek jogának sérelme nélkül 
támadhatják meg. 

Egyuttal figyelmeztetnek azok a 

felek, a kik a kiküldöttnek eredeti 

okiratokat adtak át, hogy a meny- 

nyiben azokhoz egyszerű másolato- 

kat is csatoltak vagy ilyeneket pót- 

lólag benyujtanak, az eredetieket a 

telekkönyvi hatóságnál átvehetik. 

A kir. törvényszék, mint telek- 

rönrvi hatóság. 

zékelyudvarhely, 1910. évi ju- 

T hó 13-án. Zsoldos Benó s. k. kir. 

törvényszéki albiró. 

A kiadmány hiteléül : 

Dósa Aladár 

kir. tszki tkvvezető. 

yomdász- 
taulónak 2-4 gimná- 

ziumot, reál- vagy pol- 

gári iskolát végzett fiu- 

kat felvesz Betegm Pál 

könyvvnomtató-intézetébe Szé- 

kelyudvarhelyt — havi fize- 

téssel. 

Müvelt és okos ember nagy sulyt 
helyez a fogápolásra, mert annak el- 
hanyagolása nemcsak szépséghiba, 
hanem egyben undoritó szagot ad a 
eheletnek. Sza korvosok egyöntetü 
, véleménye sze- 

N rint a beteg fog 
további romlá- 
sát megakasztja 
a száj üreget 
szagtalanitja s a 

i fogakat gyönyö- 
rüen fehériti 

- Sz raka féle 
Mentbe ogszáppan, Kapható gyógy- 
szertárakban 1 koronáért. 
bot bérmentve küld 38 koronáért 
Sztraka gyógyszerész Mohol. Szé- 
kelyudvarhelyt kapható Nagysoly- 
mossv Koncz Ármin és Solymossy 
János örökösei gyógyszartárában. 

Amortizáeiós 
tisztviselői kölcsön 

ügyekben 
dijmentes felvilágositást nyujt 

az „O. m. I. ált. tiszt- 

viselő-egylet kolozsvári 

képviselősége". 
KOLOZSVÁ 

Ferenc Jlórzef-ut 7. a szám. 
Válaszbélyeg csatolandó. 

0zoll Frigyes 
és fiai 

bortermelők és bornagy kereskedők 

Medgyes. 

Legjobb beszerzési forrás ter- 
mészetadta valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palac- 
kokban. Kitünő sajáttermés és 

vörös borok. 

Cséplőgép eladás.Eey 
erejü, verőléces, teljesen üzemképes 
magyar gyártmenyu cséplőgép uj ta- 
lálmányu herefejtővel együtt más 
vállalat miatt eladó. Megtekinthető 
Gedeon Ignác gépésznél Magyarher- 
mányban (pósta nadybacon), ki a 
vevőt esetleg a gép szakszerü keze- 
lésébe is beoktatja. A gép üzemköz- 
ben is eladó, 

tehetnek Szép keresetre,ehetnek 
kik házi munkájuk közepette, avagy 
egész nap csipkehorgolással foglal- 
kozni óhajtanak. Bővebb felvilágosi- 
tást levélbeli megkeresekre nyujt : 
Stern Arminné Branyicskán (Hu- 
nyad megye). 

BORI 
Fernengel Gyula székely- 

udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 

a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható. 

nlokomobil 
Ruston 6 lóerejü cséplővel teljesen 
kífjavitva, azonnal előnyösen kap- 

ható Kovács Soma és Társa cégnél 
Aradon. 

3 dara- 

TALÁLÓS 0 0 0 

0 0 0 KÉRDÉS. 
o 

Miért aprólkirdetés 

az apróhirdetés ? 

mert néhány 
APRÓ sorban minden szükséges és 
célszerü dolgot lehet hirdetni és igy 

valóban APRÓ pénzbe kerül csak, 

ha az ember 

mimdenféle állást 

kinál vagy keres, 

mindenféle terményt 
kinál vagy keres, 

lakást 
kinál vagy keres, 

mindemnféle butort 

kinál vagy keres, 

mindenféle ipari cikket 

kinál vagy keres, 

a legkülömbözőbb 

apróbb dolgokat 

kinálja vagy keresi, 
mely csak APRÓ költséget bir el, 
Olvasóközönségünk ezer meg ezer 
esetben hálásan emlékezik meg arról, 
hogy az apróhirdetések fényes si- 

kerrel segitik elő a kimálat és 

kereslet nagyarányu forgalmát. 
Azért ne tessék habozni 
s a mikor csak a legcsekélyeb szük- 

ség diktálja : 

apróhirdetést 
kell feladni a 

„Székely-Udvarhely-ben. 
Apró a hirdetés, 

apró a költség! 

Egy jó karban levő 
kerékpár olcsó árban megvételre 
kerestetik. Cim: e lap kiadóhivatalá- 

ban. 
aevvov v gs tts b v 

e 

omk 

Névjegyek 
Meghivók, 
Eljegyzési 
és Esküvői 

ralamint gyászr- 
jelentések, 

ugyszintén mindenféle 

könyvnyomdai és 
könyvkötői mun- 
kálatok izléses ki- 
vitelben, gyorsan és 
pontosan készülnek 

Betegh Fál 
villamos üzemre berendezett 
köz yomtató és könyv- 

tő-intézetében Székely- 
karkém elyt, Kossuth-utca 

21. sz. alatt. 

Vidéki megrendelése- 
ket azennal elintéz. 

megbkesk 
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59. Szám 

ma az első helyen állanak. 

A ,CHRISTOPH- 

eredménye. 

Kérjem árjegyzéket. 

motorspeciáli t Dénes B.otobenüba 
Badapest, V. ót-körut 1 

havi folyóirat a könyvviteli ismeretek 
fejlesztésére. Főszerkesztők : Kárpáti 
Béla és Trautmann Henrik. Társszer- 
kesztők : Kuntner Róbert, Szél Jenő, 
Zsengeri Manó. Megjelenik minden hó 
első napjain egy és fél ivnyi terjede- 
lemben. Előfizetési ára egy évre 8 K, 
fél évre 4 K. Egyes szám ára 80 fillér. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal : Budapest,1X., Mes- 
ter-u. 27. Mutatványszámot szivesen küld a kiadóhv. 

kell a szappan összehasonlításánál és 
bevásárlásánál űgyelni. A világ egy 

szappana sem éri el a 

Schicht 
szarvas 

szappanát 
minden jó tulajdonságában, tiszta- 
ságában, mosóképességében, lágyságá 

ban és olcsóságában. 

Ugynökök kerestelnek 

llagyar Könyvviteli Folyólrat 

-
-
-
 

Eredeti Christopha 
benzin szivógáz-motorok, 1 o k o m obi 0k 

nyersolaj- -motorok 

név garancia, 

75 éves kisérletek és tapasztalatok 

w 
muetummumevettettsvav evanenemz 

Betegh Pál villam-moteres kövroutak léretébbn Székelyudarheviyt 1910. 
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